

天然气储运中管道防腐工艺研究

安广福（新疆喀什新捷能源有限公司，新疆 喀什 844000）

摘要：天然气储运过程中，管道腐蚀是常见风险之一，一旦出现泄漏不仅会对环境造成污染以及资源浪费，而且可能引发严重的安全事故。基于此，本文将围绕天然气储运中管道腐蚀的具体原因，对管道防腐工艺进行研究，以期望能够为天然气储运中管道防腐工艺应用提供有价值的参考依据，从而保障天然气管道储运的经济效益、安全效益以及社会效益。

关键词：天然气；储运；管道防腐

对于天然气储运而言，管道是非常重要的储运载体，无论是架空管道，还是埋地管道，都可能因为土壤、微生物、大气、海水、内部等原因而出现腐蚀，倘若腐蚀情况比较严重，甚至有可能出现穿孔的情况，这就会引发天然气泄露，不仅会造成资源能源浪费以及环境污染，而且甚至可能引发严重的安全事故以及影响到民众的正常生活以及经济建设。基于此，研究天然气储运中管道防腐工艺具有一定的现实意义。

1 天然气储运中管道腐蚀原因概述

1.1 土壤腐蚀

从众多天然气储运管道腐蚀现象来看，土壤腐蚀属于常见现象之一。天然气管道完成铺设之后，将会与各种物质成分的土壤进行接触，这些物质慢慢形成电流电解质，尤其是腐蚀性电流，将会加快管道腐蚀速度。值得注意的是，土壤腐蚀的原因主要是因为盐、空气、水分等各种物质，这些物质都具有电解质，这是造成土壤腐蚀的主要因素。金属管道被铺设在地下之后，将会电解质发生直接接触，并会形成腐蚀电池，具体来讲：①微腐蚀电池。对于天然气储运管道而言，由于电解质的作用影响，管道表面会出现条件效应，从而引发腐蚀情况；②对于土壤内部的腐蚀介质而言，因为成分存在差异性，所以会慢慢形成腐蚀电池。不同地段的土壤环境其氧含量、透气性、温湿度等不同，综合各种因素，也会引发管道腐蚀的情况。对于土壤腐蚀性而言，其区分依据是电阻率，如果土壤电阻率大，那么腐蚀性较弱，反之，土壤的腐蚀性就会比较强^[1]。

1.2 微生物腐蚀

天然气储运管道中微生物腐蚀主要指的是微生物对管道产生腐蚀，具体表现是电化学腐蚀。对于天然气储运管道而言，无论是深埋地下、穿过河流海水以及架空，通常都会与微生物发生接触。基于微生物的

作用，管道内外壁之间会有化学反应产生，随着时间的推移，便会展开腐蚀现象。从实践来看，因为微生物导致的管道腐蚀情况，通常会引起比较大的经济损失，因此还需要对微生物腐蚀现象引起重视，加强相关防腐工艺的研究力度。

1.3 大气腐蚀

中高空地理位置架设天然气储运管道，管道会与大气直接接触。大气之中含有水溶性、水膜、碱性气体等物质，在压力作用影响下，水膜将会在管道表层形成，而水膜的厚度非常薄，不易被人发现。但是当水膜分子厚度达到一定程度时，其水膜就会含有电解质，电解质水膜与金属管道会产生化学反应，便会展开腐蚀现象。电化学腐蚀的根本原因是由于电介质水墨。通过相关试验可以发现，在纯净水环境之中放置天然气管道，电化学腐蚀对管道表面产生的影响很小。但是自然环境之中，因为大气作用而逐渐形成的含有水溶性盐类成分、腐蚀性气体的电介质水膜，相比纯净的水膜环境，前者的腐蚀程度更加严重，甚至可能让储运管道破裂。此外，天然气储运管道常年处于自然环境之中，暴雨大雪、风吹日晒等恶劣自然条件，一定程度上会损坏储运管道的外壁，当管道外壁损坏之后，管道表面将暴露在大气之中，并接触到酸性物质，这就会进一步加快管道腐蚀的速度与程度^[2]。

1.4 海水腐蚀

部分天然气储运管道处于海水环境之中，因此会出现海水腐蚀的情况，主要原因是海洋环境本身成分复杂，含有各种各样的微生物、盐类等物质，而且海水的压力比较大，其冲击力会对管道造成影响，也会引发腐蚀问题。

1.5 内部腐蚀

天然气储运管道在运作过程中，天然气接触内壁，不仅有天然气，而且还有氧化物、硫化物、二氧化碳

以及其他杂质等成分。随着输送压力、输送时间、输送温湿度、输送速度等因素的变化，管道内壁会被逐渐腐蚀，具体来讲：内部杂质成分与内壁接触并产生电化学以及化学腐蚀。对于天然气而言，主要包括CO₂、硫化氢、水分等物质。通常来讲，天然气储运管道传输距离比较远，而且通常需要输送大体量的天然气，加之高压环境、高温环境的影响，将会导致酸性物质的活动能力实现大幅度提升，这就可能让内壁腐蚀速度以及程度加快与加深。在工作过程中，管道会产生自由相，当液态、固态、气态这些状态同时在管道内部出现时，其内部的流动压力会增大，这就会加深管道腐蚀程度，以储运管道转角为例，这个位置就很有可能因为内壁腐蚀过于严重而破裂，从而引发天然气泄漏事故。

2 天然气储运中管道防腐工艺

2.1 建设初期防腐工艺

在建设天然气储运管道的前期，就应该将管道防腐工作落实。建设人员需要按照国家相关标准严格铺设、架设天然气储运管道，并做好相应的处理。在具体建设的过程中，需要对储运管道周围的季节气候、地理环境、地质条件等各种因素进行深入分析，选择喷砂等方法对管道表层进行处理，去除管道表面凹凸部分，并做好填补处理，一定程度上能够强化管道的抗腐蚀性以及延长管道的使用周期。在管道建设过程中，通常会涉及到焊接工艺，要求作业人员必须严格按照天然气储运管道焊接标准进行施工，对管道焊接程度以及焊接角度进行严格控制；同时，焊接过程中，不能对管道造成划痕、损伤等，这样能够避免因为人为因素所导致的管道腐蚀情况^[3]。

2.2 日常管理防腐工艺

天然气储运管道防腐工艺工作具有作业复杂、工作周期较长的特点，这就需要相关工作人员能够落实日常管理防腐工艺。对于管道防腐工作要谨慎对待，对相关资料、操作流程等信息进行全面、详细地记录，以此为基础可以做好管道腐蚀预防工作；对管道状况应该定期进行检查，如果遇到特殊情况，例如，自然灾害或者其他因素，需要进行及时检查，确保管道外部环境与内部压力都属于正常范围，这样能够有效预防出现管道腐蚀现象。

2.3 管道涂层防腐工艺

天然气储运管道涂层防腐工艺是常见的防腐措施，具体来讲：①煤焦油瓷漆防腐。该防腐工艺的防

腐能力比较强，成本投入比较少，具有比较明显的优势；同时，对于温度要求比较高，倘若在实施该工艺时，温度未能达到指定标准，那么将可能无法达到预期的防腐作用，因此在施工过程中必须要确保温度达到指定标准；②PE三层防腐工艺。该工艺采用的环氧粉末，该材质适用性比较强，所以对周围的环境并没有过高的要求，但是需要将其固定在管道表层，将能够达到一定的防腐效果。对于PE三层防腐工艺而言，目前最常用的是PE双层防腐工艺，利用PE材质达到双层隔离以及保护管道，具有防水、绝缘、耐高温等比较明显的优势；同时，资金投入比较低，是一种值得推广的天然气管道防腐工艺。值得注意的是，使用该工艺的过程中，要对光照问题引起重视，因为PE材质如果长时间处于太阳光的照射之下会加速老化，一旦老化将可能进一步导致管道出现腐蚀情况^[4]。

2.4 阴极保护防腐工艺

阴极保护防腐工艺具体指的是牺牲阳极，让管道处于钝性状态，在这样的状态之中，金属管道因为与其他物质接触几率很低，所以也就难以产生花絮反应，能够达到较好的防腐作用。该工艺操作简单便捷，其最大的优势在于能够增加管道保护防腐的范围，而且能够提升管道保护防腐的效果。天然气储运管道的表层通常具有金属材料，当因子活跃程度比管道金属更大，而且在温度与压力的作用影响下，两者之间会发生变化，并发生化学反应，由于水汽、电解溶液会共同产生作用，因此，就会形成原性电池，并且原性电池会在管道外表覆盖。腐蚀物质与原性电池充分接触，电池阳极便属于金属成分，在这样的条件下，一旦接触到腐蚀物质，那么就会出现腐蚀反应，因此采用该工艺进行保护防腐，能够对腐蚀物质进行有效避免，将能够达到较好的防腐效果。牺牲阳极采用阴极保护防腐工艺还有值得注意的地方，需要综合分析管道所处环境的自然条件、温湿度变化以及管道长度、厚度等，目的是确保活跃金属能够发挥价值，从而提升防腐成效。

阴极保护防腐工艺如果在比较特殊的条件下进行应用，还可以采用外加电源的方式进行保护防腐。天然气具有易燃易爆的特征，所以，外加电源的极保护方法使用比较少，但是在一些特殊环境中也需要进行使用。该工艺方法的原理是在金属管道外部表层增加电源，其作用是为管道外壁提供保护；在具体使用的过程中，作业人员需要综合考虑金属管道管壁的厚度

以及实际地理环境，以此为基本依据，对施加的电源设备进行严格配置，特别是电压电流的大小，需要进行合理控制。该工艺的投入成本比较大，而且对于作业人员的专业能力以及操作经验均有较高的要求，这样才能确保施加的电源能够达到安全标准规定，从而最大限度规避相关风险。

2.5 缓蚀剂防腐工艺

缓蚀剂防腐工艺具体有三类：

2.5.1 氧化模型缓蚀剂

例如，亚硝酸盐、铬酸盐等属于常用类型。氧化模型缓蚀剂即使在没有水氧的条件之下也可以与金属产生反应，这样就能够将阳极区氧化膜的作用发挥出来。氧化模型缓蚀剂的应用关键在于让天然气储运管道的表面能够形成一层保护膜，并使其阻抑腐蚀反应，这样便能够达到保护防腐的目的。但是需要注意的是，氧化模型缓蚀剂不适合输送速度比较快、高温、氯离子等天然气储运管道。对于具体能够产生的保护效果，还需要结合实际情况对缓蚀剂浓度进行调整，这样才能够达到经济效益以及保护防腐的目的；

2.5.2 吸附膜型缓蚀剂

即：有机缓蚀剂，拥有很强的可吸附性，能够让金属对表面电荷进行吸收，然后在阳极与阴极区域形成分子膜，其作用是对电化学反映进行延缓，能够产生较好的防腐成效。其核心原理就是将金属结构之中的阳极区域转为成为阴极区域，天然气储运管道整体变成阴极，这就意味着不会存在阳极区与阴极区的化学反应，也就进一步遏制了管道腐蚀问题。阳极区域要成功转化成为阴极区域，需要为阴极保护增加直流电，从而让金属结构变成阴极，因此，在使用该工艺的过程中，需要注意这些：第一，天然气储运管道是金属管道；第二，拥有较好的导电性能，能够对电荷定向移动等要求进行满足；第三，金属管道材料的化学性质应该很稳定，以钢材料为例，这类材料的化学性质通常比较稳定；第四，金属管道材料的电量消耗能力不能过高以及离子吸附性能比较强。满足上述这些条件，才能使用该工艺，才能达到预期的管道防腐效果；

2.5.3 沉淀膜型缓蚀剂

具体是对水中所含有的离子与管道腐蚀层金属离子的化学反应进行充分利用，从而形成难溶性的沉淀层或者是络合物，主要作用是防止天然气储运管道腐蚀从表层渗入到内部。缓蚀剂的作用是利用反应可以

形成一种难溶性的沉淀物质，这种物质能够对金属管道进行保护，使其氧化剂腐蚀速度减缓，但是需要注意的是，该防腐工艺所采用的沉淀膜本身具有多孔性的特点，而且粘接吸附性效果会随着时间的推移而减弱，特别是环境比较特殊时，沉淀膜还会发生脱落的现象。对于天然气储运管道而言，最常用的主要有六聚偏磷酸钠、三聚磷酸钠、锌盐、聚磷酸盐等，而应用实践效果比较好的是锌盐、聚磷酸盐。例如，锌盐，在其作用之下天然气储运管道之中的 Zn 与 H、O 反应后，将会在管道表层形成沉淀层 ($Zn(OH)_2$)，能够对金属管道腐蚀速度进行减缓^[5]。

2.6 保障制度

为了能够降低天然气储运管道的风险，除开落实上述防腐工艺，还需要构建相应的保障制度。一方面，天然气企业需要主动向相关部门提供天然气储运管道的相关信息资料；对管道最近一段时间的运行情况进行详细概述，确保相关防腐工艺能够有效落实；另一方面，相关管理人员应该对天然气长输管道工程建设审查规章制度内容进行健全完善通过严格按照规章制度内容，将天然气长输管道始终控制在安全波动运行范围当中，从保障管道能够安全、稳定、高效的运行。

3 结语

综上所述，对于天然气储运管道而言，容易受到各种因素的影响而发生腐蚀，不仅会导致管道使用寿命减少，而且甚至可能引发严重的安全事故，进而造成生命财产损失。基于此，非常有必要对天然气储运中管道防腐工艺加强研究力度，则需要从施工初期开始引起重视，做好日常巡逻保护防腐工作；同时，通过管道涂层防腐工艺、阴极保护防腐工艺、缓蚀剂防腐工艺等，进一步强化天然气储运管道防腐成效，从而确保天然气储运能够安全、稳定、高效地进行。

参考文献：

- [1] 张建. 天然气管道防腐与日常维护 [J]. 化学工程与装备 ,2022(05):97-98.
- [2] 李婷. 天然气输送管道的腐蚀及对策 [J]. 科技与创新 ,2022(09):117-118+122.
- [3] 石志超. 天然气长输管道防腐及运输风险防控策略 [J]. 全面腐蚀控制 ,2022,36(04):99-100+104.
- [4] 王文琦, 鞠拓. 天然气长输管道内腐蚀原因分析及控制 [J]. 化工设计通讯 ,2022,48(04):119-122.
- [5] 宋伟聪, 黄建成. 长输天然气管道腐蚀的形成与防护措施 [J]. 清洗世界 ,2022,38(03):59-61.